TARTU SPORDIAKADEEMIA TEGUTSEMINE
Tartu Spordiakadeemia korraldab Tartu linna gümnaasiumites ning kõrgkoolides õppivate saavutussportlaste treeningtegevust, eesmärgiga võimaldada õpingute kõrvalt tegeleda ka kaasaegsel tasemel  tippspordiga.
· Tartu Spordiakadeemia nimekirja saavad kandideerida kuni 23 aastased (k.a) sportlased, kes tegelevad olümpiamängude kavva kuuluva spordialaga, kuuluvad omavanuste Eesti koondisesse ja on esindanud Eestit rahvusvahelistel tiitlivõistlustel kahe viimase aasta jooksul.
· Tartu Spordiakadeemiasse võetakse vastu Tartu linna gümnaasiumi-, kesk-eriõppeastmes või kõrgkoolis (bakalaureuse astmel) õppivad sportlased.

·  Sportlase elukoht ja klubiline kuuluvus ei ole määrav. 
· Tartu Spordiakadeemia sisulist tegevust koordineerivad koostöökokkulepped, mis on sõlmitud EOK, Tartu linna, Tartu Spordiliidu, Tartu haridusasutuste, spordiklubide, treenerite ja sportlaste poolt.
· Tartu Spordiakadeemiat juhib Tartu Spordiliit. Õppe- ja treeningprotsesse ning teisi tegevusi koordineerib ja kontrollib Tartu Spordiakadeemia projektijuht Pille Tali (tel. 53 498496, pille.tali@ut.ee). 

Tartu Spordiakadeemiasse kandideerimisel arvestatakse:

· Spordiala kuulumist olümpiamängude kavva.
· Taotluse esitamisele eelneval kahel kalendriaastal saavutatud sportlikke tulemusi ja järgnevaid sportlikke eesmärke; 

· Tartu linnas sellel spordialal tegutsemiseks olemasolevate treenerite ja spordirajatiste  olemasolu;

Erandina võib komisjon arvestada kandidaadiks sportlast, kes:

· õpib Nõo, Lähte või Ülenurme gümnaasiumites

· kes on saavutanud hea sportliku tulemuse (rekordid, tippmargid, rahvusvahelise edetabeli liider, hea esinemine turniiridel) mitteolümpia kavva kuuluval spordilalal

·  on varasemalt saavutanud väga häid tulemusi tiitlivõistlustel, kuid pole vigastuse või terviserikke tagajärjel näidanud tulemusi taotlusele eelneval perioodil.
· on taotlemise ajal esimest aastat akadeemilisel õppepuhkusel, mis on tingitud pühendumisest sportlaskarjäärile
Sportlase kandideerimine Tartu Spordiakadeemiasse
· Tartu Spordiakadeemia kuulutab välja sportlaste vastuvõtu alates 20.märts;

· Sportlane esitab vastava taotluse Spordiakadeemiasse astumiseks hiljemalt 20.aprilliks meiliaadressile pille.tali@ut.ee;
· Komisjon (Tartu Spordiliidu juhatus ja Tartu linna esindaja) reastab saabunud taotlused vastavalt sportlikele tulemustele ja teistele eelpool toodud kriteeriumitele;

· Pärast haridusasutuste vastuvõtu nimekirjade ilmumist kinnitatakse Spordiakadeemia kandidaatide nimekiri (hiljemalt 20.juuniks); 
· Nimekiri saadetakse kinnitamiseks EOK-le;

Kõrgkooli sisseastujad reastatakse taotluste põhjal samuti 20. juuniks kuid hiljemalt 20.augustiks, pärast kõrgkooli vastuvõtu nimekirjade kinnitamist, vaadatakse nimekiri uuesti üle. 
Võimalikele vabanevatele kohtadele kinnitatakse pingereas järgmised kandidaadid.
Tartu Spordiakadeemia tegevus pärast nimekirjade kinnitamist
· Sportlaste, treenerite ja sportlase klubiga sõlmitakse koostöölepingud (01.september – 31.mai), mida enne järgmise õppeaasta kandideerimiseperioodi algust vastavalt muutunud olukorrale vajadusel korrigeeritakse või siis jätkatakse; 

· Haridusasutustega sõlmitakse kokkulepe õppekorraldusest selliselt, et vähemalt kahel päeval nädalas, hommikupoolikuti oleks võimalik Spordiakadeemia sportlastel osaleda treeningutel;

· Hommikuste treeningute läbiviimiseks sõlmitakse sportlase ja treeneri poolt treeningute läbiviimiseks soovitud spordirajatise haldajaga vastavad kokkulepped tasuta treeninguteks.
· Sportlaste toitlustamiseks tööpäevadel (1 kord päevas) sõlmitakse erinevate Tartu linna toitlustusasutustega vastavad koostöökokkulepped.

